

Súd: Okresný súd Poprad  
Spisová značka: 10P/12/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8724200326  
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 01. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. František Krasňan  
ECLI: ECLI:SK:OSPP:2024:8724200326.1

## Uznesenie

Okresný súd Poprad vo veci starostlivosti o mal. A. B., nar. XX.X.XXXX, bytom u pestúnov: C. D. B., nar. XX.X.XXXX a E. F. B., nar. XX.X.XXXX, obaja bytom G. – H., I. XXXX/X, dieťa rodičov: J. B., nar. X.X.XXXX, bytom K., L. M. X a otca neuvedeného, v konaní začatom na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Poprad, obor sociálnych vecí a rodiny, o vydanie neodkladného opatrenia vo veci uloženia výchovného opatrenia pobytom v reedukačnom zariadení, takto

### rozhodol:

I. Vydáva toto neodkladné opatrenie:

ukladá mal. A. B., nar. XX.X.XXXX výchovné opatrenie pobytom v reedukačnom zariadení najdlhšie na 6 mesiacov a umiestňuje ho do N. O. A., F. XXX, XXX XX A..

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Navrhovateľ návrhom z 24.1.2024 žiadal, aby súd neodkladným opatrením uložil mal. A. B. výchovné opatrenie pobytom maloletého v reedukačnom zariadení najdlhšie na 6 mesiacov. Návrh odôvodnil tým, že Rozsudkom Okresného súdu Nitra sp. zn. 24P/306/2008 – 27 zo dňa 29.01.2009, právoplatným dňa 25.02.2009 súd pozastavil matke J. B., nar. X.X.XXXX výkon jej rodičovských práv a povinností vo vzťahu k starostlivosti o mal. A. B., nar. XX.X.XXXX. Maloletý A. bol Rozsudkom Okresného súdu v Nitre sp. zn. 24P/192/2009 z 27.8.2009, právoplatným dňa 14.09.2009 zverený do spoločnej pestúnskej starostlivosti manželom C. D. B. a E. F. B.. Pestúni sa o maloletého a ich tri vlastné deti riadne starajú a zabezpečujú im maximálnu starostlivosť, mal. A. má v ich rodinnom prostredí vytvorené priaznivé podmienky pre svoj vývoj, títo vedú usporiadaný spôsob života. G. p. F. B. je zamestnaná ako zdravotná sestra na traumatologickom oddelení K., P. G.. G. p. D. B. je už toho času starobný dôchodca. Okrem vlastných príjmov poberajú príspevok na podporu náhradnej rodinnej starostlivosti spolu s detskými prídavkami a opakovaným príspevkom dieťaťu v NRS. Každý problém pestúni riešia aj za pomoci odborných pracovníkov z tunajšieho oddelenia SPODaSK a aj psychológa. Mal. A. sa správal v škole a v domácom prostredí celkom adekvátne svojmu veku. Zlom v jeho živote nastal v máji 2022, kedy začal rebelovať a prestal akceptovať všetky pravidlá v škole a v domácnosti, začal úplne odmietiť pestúnov a ich deti, začal vyhľadávať svoju skupinu kamarátov, ktorí nemajú na jeho správanie dobrý vplyv. A. toho času prestal úplne chodiť domov a prespáva u cudzích ľudí (v domácnosti kamaráta). Pestúnov vôbec neinformuje, kde sa nachádza, u koho sa zdržiava. Mal. A. je veľmi talentovaný v hre na husliach. Rôzne osobnosti v tejto oblasti majú o neho záujem práve pre tento jeho talent. Nato, aby sa zdokonaľoval v hre na husliach, mu pestúni vytvorili optimálne podmienky a veľmi ho v tom vždy podporovali. A. po podaní prihlášok na strednú školu prešiel talentovými skúškami a bol prijatý na konzervatórium v Bratislave a v Košiciach. A. si svoj talent uvedomuje, ale svojou veľkou rebeliou svoj talent zahadzuje a správa sa veľmi nezodpovedne a aj k ďalšiemu možnému štúdiu pristupuje laxne. A. si vyrába konflikty všade, kde sa nachádza. Svojej učiteľke, ku ktorej chodil na husle, ukradol peniaze, krádeže sa u neho vyskytli v škole aj v domácnosti, častejšie sa priznal ku krádežiam v domácnosti. Mal.

A. je v rámci svojej pestúnskej rodiny zapájaný do rôznych aktivít, ale v poslednom období cca 1 rok odmieta všetko, svoju pestúnsku rodinu, rodinných príbuzných, pravidlá doma, v škole a vyhľadáva si svojich kamarátov, náhradné domáce prostredie. V mesiaci december 2022 sa spolu s kamarátmi vlámal do školy vo večerných hodinách a vážne tým porušil školský poriadok. A. síce v škole nič neukradol, ale bral to ako zábavu. Svojím správaním, ktoré berie len ako zábavu a srandu, sa za posledné obdobie často v škole prejavuje. Tunajšie oddelenie SPODaSK s rodinou a mal. A. aktívnejšie pracovalo od mája 2022, kedy sa začali u maloletého prejavovať výchovné problémy, s pestúnmi a osobitne aj s mal. A. bolo vykonávaných veľa výchovných pohovorov, do spolupráce bol zapojený aj psychológ a základná škola. Mal. A. nastúpil do 1. ročníka na Konzervatórium v Bratislave. Mal. A. je v Bratislave ubytovaný na internáte, kde môže prespávať počas týždňa a cez víkend by mal cestovať do Popradu k pestúnom. Nástup do školy bol dosť chaotický aj v súvislosti s tým, že A. bol na základe Uznesenia OS Poprad č. k. 10P/37/2023 zo dňa 3.3.2023 umiestnený neodkladným opatrením do Diagnostického centra v Ružomberku najdlhšie na obdobie šesť mesiacov. Pobyť v Diagnostickom centre ukončil dňa 10.8.2023 na základe Uznesenia OS Poprad č. k. 10P/114/2023. V záverečnej správe Diagnostického centra bolo uvedené, že odporúčajú návrat do domáceho prostredia s tým, že naďalej odporúčajú pokračovať v psychologickom vedení a v prípade opätovného zlyhania, resp. ťažkostí s usmerňovaním A. správania odporúčili umiestnenie v Diagnostickom centre v Záhorskej Bystrici z dôvodu pokračovania stredoškolského štúdia. Za posledné obdobie, kedy A. nastúpil do školy, nastali rôzne zmeny a u A. sa začali prejavovať vážne výchovné problémy, a to v škole i na internáte. Skoro zo všetkých predmetov neprospejeva, hrozí mu prepadnutie na pol roka, nevie hospodáriť s financiami, všetky peniaze, ktoré mu pestúni dávali, vždy dokázal minúť za pár dní. Pestúni museli nastaviť všetky platby tak, aby bolo v škole všetko zaplatené a A. posielali iba menšie vreckové. A. prišla aj exekúcia z dopravného inšpektorátu, nakoľko nezaplatil pokutu, nepovedal to pestúnom a vzrástlo to až na 130 €. Pestúni to zaplatili. A. z internátu nechodil domov do Popradu k pestúnom, ale prespával u rôznych ľudí v Poprade, zdržiaval sa v nočných kluboch. Pestúni vôbec nevedeli, kde sa nachádza. A. opätovne ukradol pestúnom väčší obnos peňazí a pestúnka to riešila aj na polícii. Krádeže boli aj na internáte. V mesiaci november 2023 bol prichytený v Tesco ako kradol a bola mu daná aj bloková pokuta vo výške 10 €. Tunajšie oddelenie počas celého obdobia bolo v kontakte s pestúnmi aj s A., boli vykonávané pohovory a poskytované sociálne poradenstvo. Navrhovateľ sa snažil ustáť nejakým spôsobom danú situáciu, aby A. mohol študovať na konzervatóriu, nakoľko je nadpriemerne nadaný v hre na husliach. Situácia sa však začala vyhrocovať až tak, že bolo potrebné zvolať prípadovú konferenciu, na ktorej boli účastní aj soc. kurátor, psychológ, pestúni a A.. Na prípadovej konferencii sa pestúni vyjadrili, že chcú zrušiť pestúnsku starostlivosť, nakoľko dlhodobá situácia s A. je už neudržateľná, je ohrozené ich psychické zdravie, pretrváva u nich absolútna nedôvera. Sociálny kurátor bol priebežne informovaný o situácii a prišlo mu už aj predvolanie na Okresný úrad v Poprade vo veci priestupku proti majetku, ktorý sa konal dňa 16.01.2024. A. bol viackrát upozorňovaný, že ak nenastane u neho pozitívna zmena v správaní, môže byť u neho zrušená pestúnska starostlivosť. V súčasnosti prebieha u mal. A. prípravné konanie vo veci trestného konania prečinu výtržníctva podľa § 364 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, prebiehajú výsluchy maloletého za účasti kurátora.

2. Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP) neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto maloletého má pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

3. Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku (CMP), o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

4. Podľa § 367 ods. 3 cit. ust., uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

5. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

6. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení je rozhodnutím dočasnej povahy predpokladajúcim aspoň osvedčenie danosti práva alebo osvedčenie ohrozenia tohto práva, ktoré neprejudikuje práva a povinnosti účastníkov, a preto nemôže nahrádzať konečné rozhodnutie vo veci samej a poskytnúť

účastníkom definitívnu ochranu. Pre potrebu dočasnej úpravy účastníkov sa rozumie stav vzťahov účastníkov, ktorý neznesie odklad. Účelom inštitútu neodkladného opatrenia nie je podrobné dokazovanie v predmetnej veci ale len rozhodnutie o dočasnom zverení do starostlivosti osoby, ak okolnosti prípadu odôvodňujú záver, že túto otázku je potrebné akútne riešiť, najmä z dôvodu ohrozenia života dieťaťa, zdravia, výchovy dieťaťa, či jeho zdravotnej starostlivosti a podobne.

7. Záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu dieťaťa sa zohľadňuje najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečnosť dieťaťa, bezpečnosť a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa, ochrana jeho dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu. Z predloženého návrhu, ako aj predložených listinných dôkazov, najmä z návrhu podaného Úradom práce, soc. vecí a rodiny v Poprade, pripojenej správy Diagnostického centra v Ružomberku a psychologického vyšetrenia dieťaťa z uvedeného diagnostického pobytu, zo správy zo Školského internátu v Bratislave, správy Konzervatória v Bratislave vyplýva potreba naliehavej úpravy pomerov, keď u maloletého sa prejavujú veľmi vážne výchovné problémy, a to tak v domácnosti pestúnov, ako aj v škole či na internáte. Pestúni situáciu s mal. A. nevládajú, tento sa opakovane dopúšťa trestného konania, dopúšťa sa rôznych krádeží, z internátu sa nevracia domov, zdržiaval sa v rôznych kluboch, u kamarátov, a keďže vykonávané pohovory a poskytované sociálne či psychologické poradenstvo nevedlo k náprave, súd mal za to, že je potrebné rozhodnúť v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) zák. č. 36/2005 Z. z. o rodine, ako aj v zmysle § 367 ods. 1 C.m.p. a umiestniť maloletého neodkladným opatrením do Reedukačného centra A., a to najdlhšie na obdobie 6 mesiacov, a tak mu zabezpečiť odbornú pomoc na zabezpečenie vhodných sociálnych pomerov, nakoľko iné opatrenia v zmysle § 37 ods. 2 a 3 Zákona o rodine nevedli doposiaľ k zlepšeniu doterajšieho správania sa maloletého.

8. O trovách konania rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku vzhľadom na to, že sa jedná o konanie nesporné.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní od doručenia uznesenia v 3 vyhotoveniach prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia.